



任城好人，我们身边的道德楷模

主办 中共济宁市任城区委宣传部

任城区南张街道大王村村民陈凤花——

弟弟身患尿毒症，她毅然捐肾让其重获新生

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

2015年9月，任城区南张街道苏家村传出了一段姐弟情深的感人故事。那一年，村民陈凤花的三弟由于肾衰竭引起的尿毒症急需换肾，她得知情况后立刻在家人的陪伴下，前往济南进行体检，在符合了捐献的条件后，陈凤花和弟弟一起推进了手术室，为弟弟捐出了一颗肾。如今，弟弟的身体已经大有好转，一家人的生活正变得越来越好。

再见到陈凤花，她正在村委会值班。身为南张街道大王村的村委委员，平日里她主要负责村里的党建资料整理。最近，她时常召集村里的党员和村民代表围坐在一起，组织大家通过“学习强国”平台学习党的思想，了解国家政策方针，“我经常告诉大家，有时间多看看‘学习强国’，上面的内容很好、很全面。”

陈凤花告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，她现在的生活很充实、很快乐，平日里忙村委工作，周末就在家帮子女带孩子，“上个周末刚回了趟娘家，帮俺娘收拾收拾家。”今年已经87岁高龄的老母亲身体很健康，这六个子女都十分孝顺，每逢周末几乎都要来家里送些吃的，“平日里俺弟弟家里有了啥好吃的，也都想着给娘送去。”

在外人看来，陈家人的幸福和睦，不仅是因为家里的好家风，也得益于5年前陈凤花给弟弟捐肾所带来的影响。当时，本来大哥已经决定要为三弟捐肾，但体检后查出血糖高，手术后伤口不好愈合，所以医生不让大哥供肾。“大哥回来后，我就自己偷偷去了街道卫生院复查，想看看自己符不符合条件。”经过初步检查，陈凤花的血型跟三弟一样都是O型，血常规和泌尿外科B

超都正常。回到家后，她把想捐肾的想法告诉了丈夫和两个儿子儿媳，没想到立刻得到了他们的支持。

于是，在家人的陪伴下，2015年9月，陈凤花和三弟、弟弟一起来到了济南千佛山医院。经过几天系统体检，陈凤花符合捐献的条件，三弟有救了，她高兴地整晚都没有睡着。2015年9月7号上午8点到下午2点，在进行了6个多小时的手术后，医生告诉陈凤花的家人，捐肾手术进行的非常成功。“现在老三每过一两个月就去济南检查一次，医生说情况很好，就连前两年因为吃抗排异药物带来的不良反应也渐渐消失了。”

随着时间的推移，陈凤花的身体也恢复的很好。她告诉记者，这几年每逢节假日，兄弟姊妹们都来看她，孩子们也经常大包小包的往家里送吃的，“他们



疫情发生后陈凤花(右)一直工作在防疫一线。

总担心我因为手术身体不好，但我每次都告诉他们，我现在身体很好，不用他们担心。”而除了偶尔帮孩子们带带孙子孙女之外，陈凤花现在最大的心思都在村里的党建工作上，“我是一名22年党龄的‘老党员’，把党建工作做好是我义不容辞的责任。”

就在今年新冠肺炎疫情期间

间，她还冲在了防疫最前线，严格按照区里的防疫工作要求，每天在防疫值守点作登记、量体温、宣传疫情防控知识，时刻提醒村民戴口罩。有时同事怕她累着劝她回去休息会，她却总摆摆手说：“身为党员我必须起到先锋模范作用，疫情防控工作是我的‘分内事’，我必须带头做好！”

济宁鸣堂教育咨询有限公司主管白岩岩——

敲响非洲鼓，让残疾儿童也有机会站上舞台

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

在位于琵琶山路企鹅集团院内的一间练功房里，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到了白岩岩。此时她正怀抱着一只半人高的非洲鼓，跟随着一旁手机里传出的节拍敲打着。清脆、明亮的鼓声传遍整整一层楼，让听者的心情跟着跃动起来。

“这是我们为市特教学校的孩子们编排的非洲鼓节目，我正在进行修改，因为下周孩子们排练后，要代表济宁市参加2020年山东省中小学生校园艺术节。”白岩岩说，就在上周他们编排的非洲鼓节目《少年中国梦》成功通过了初选，“孩子们听说要去省里表演节目，都很期待也很兴奋，所以我们更要加把劲，把这台节目打磨的更好。”

身为一家音乐培训机构的合伙人，白岩岩其实并不是科班

出身。几年前，和几位同样热爱音乐的朋友怀着创业热情，创办了现在这家以培训吉他、架子鼓和非洲鼓为主的音乐培训机构，“大概三四年，经过朋友介绍，城区一家名叫‘小不点’的康复中心联系我们，希望我们能为他们创作一首公益歌曲《把眼镜带到耳朵上》，来呼吁全社会关注听障儿童。”

在创作的过程中，白岩岩和几位合伙人对这些“小天使”的成长经历充满同情，于是决定联合这家康复中心，不定期的去那里给孩子们义务传授非洲鼓，“鼓的震动能让听障孩子们感受到音乐的魅力。”经过一段时间的合作之后，白岩岩的非洲鼓在康复中心大受孩子们的欢迎，家长们也都对她和团队的义务辅导十分感激。

受到鼓舞的白岩岩从此“一发不可收拾”，她通过朋友又联

系到济宁市特教学校，开始去那里每周义务上两次非洲鼓课程，“最初因为课程限制，只面向视障儿童。”她告诉记者，去年在顺利完成了一学期的非洲鼓课程之后，她的课程受到了越来越多的孩子们的欢迎，“每次去上完课，孩子们都拉着我的手不让走。”与孩子们相处久了，白岩岩发现，他们其实渴望被关注，渴望走出校门去“触摸”外面的世界，“所以孩子们都特别愿意参加演出，他们想用表演来展示自己。”

今年上半年，因为疫情影响课程暂停，但新学年伊始，白岩岩在特教学校的“爱心教室”又恢复如初，并且学生从以前的十几人增加到三十几人，教学对象也从视障班的学生扩大到听障班的学生，“只要孩子们愿意学，我们都欢迎。”白岩岩说，教授特教学校的孩子肯定和教授普通孩子不一样，他们有的听不见、



白岩岩(中)和孩子们一起练习非洲鼓。

有的看不见，“我每次上课都需要特教学校的老师在一旁用手语传递信息，所以孩子们学的也慢。”

但即便如此，白岩岩依然能从孩子们的态度中感受到他们对音乐的热爱，所以这次她和团

队创作的《少年中国梦》，在孩子们的共同努力下顺利通过了初选。对此，白岩岩总说，她要一直努力把这件事坚持做下去，“最近我们和特教学校的老师合作，正努力把非洲鼓纳入到康复课程中，让更多的残疾儿童受益。”

任城区越河街道兴隆社区志愿者张新燕——

看到街坊邻里生活好了，她打心眼里高兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

10月20日下午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进位于南池公园东侧的越河街道兴隆社区党群服务中心。因为临近下班时间，所以前来办理业务的群众已经不多，中心的工作人员则在为一天的工作收尾。在这里，随便拦住一个人询问张新燕在哪里，得到的答复多数都是：“应该在楼上打扫卫生吧，新燕姐闲不住。”

说着，一个身影突然从楼梯间出现，处理掉手里的垃圾袋以后，又匆匆往楼上走。“新燕姐，你忙啥呢？”听到有人喊，这人才停下了脚步。个头不高，袖子挽的高高的，张新燕稍作停顿回答说：“打扫三楼的卫生呢，我把接待大家的沙发挪开，清理下后面角落里的灰尘。”说完，张新燕便匆匆又爬上了楼梯。与她同为兴隆社区志愿者的田乐告诉记者，

只要家里没事、社区里没活动，张新燕永远在社区楼上楼下里里外外的清洁卫生。

在兴隆社区，张新燕几乎无人不知无人不晓。多年前在一家物业公司担任保洁员的她，除了做好负责的几栋楼的卫生之外，一有时间还主动帮着别人清理社区里的卫生，“后来又开始帮着来党群服务中心义务打扫卫生。”离开之前的物业公司之后，没有再继续找工作的张新燕更是一门心思扑在了志愿服务工作上。

这几年，每天早上7点半不到，张新燕总会第一个来到党群服务中心。等到大家8点钟都来上班的时候，她已经把上上下下全部打扫了一遍，“也有人问我一大早来打扫图啥，我就觉得自己既然有时间，把这里打扫的窗明几净，咱邻里街坊来办点事儿心情也好不是？”身为社区里出了名的

志愿者，张新燕的“热心”可不仅仅限于中心的环境卫生上。

就在今年国庆中秋长假前夕，社区组织辖区内的少年儿童参观科普馆的时候，穿着志愿者马甲的张新燕忙前忙后，像孩子们的“妈妈”一样细致入微的照顾着他们。而长假期间，社区里组织开展的爱心义卖活动上，她也帮着收拾场地、联系居民，现场几乎哪里都能看到她忙碌的身影。有志愿者说，现如今社区开展的各项活动，感觉还真离不开张新燕，“各个小区的情况她都了解，就像之前开展的爱心义剪活动，她不仅带领志愿者各个小区通知居民，而且还第一时间把一些孤寡老人、腿脚不便的居民的信息告诉我们，方便志愿者上门服务。”

最近，张新燕又多了一项“新工作”，闲暇时间开始帮着小区居民收取快递，“现在大家



身穿志愿者马甲的张新燕在清洁小区里的滑梯。

网购频繁、快递多，但是年轻人又忙于工作没时间，况且我们这里是老旧小区没有快递柜，所以我就想着可以帮他们收取快递。”为此，张新燕把家里的储藏室腾出一块地方，专门用来让快递员把快递存放在这里。每天到了下班的时间，小区里不少年轻人都会第一时间来

她这里取快递。因为整天在社区忙活，使得有人误会张新燕其实就是社区的工作人员，有工资拿。对此，她也不多做解释，总是憨厚的笑笑说：“我就是图个生活充实，在这里做好志愿工作，看到街坊邻里因为我的付出而生活便利了，我不也跟着高兴嘛。”